
2018年杭州四中⾼三物理模拟试题

⼀、选择题Ⅰ（本题共13⼩题，每⼩题3分，共39分。每⼩题列出的四个备选项中只有⼀个是
符合题⽬要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．跳水是一项优美的水上运动，图中是在双人跳台跳水比赛中，小将陈若琳和王鑫在跳台
上腾空而起的英姿。她们站在离水面10m高的跳台上
跳下，若只研究运动员如水前的下落过程，下列说
法中正确的是 
A.为了运动员的技术动作，可将正在比赛中的运动
员视为质点 
B. 运动员在下落过程中，感觉水面在加速上升 
C. 以陈若琳为参考系，王鑫做竖直上抛运动 
D.跳水过程中陈若琳和王鑫的重心位置相对她们自
己是不变的 

2．2016年10月17日，飞行乘组由航天员景海鹏和陈冬组成的神舟十一号飞船在酒泉卫星发
射中心成功发射。此次飞行的目的是为了更好地掌握空间交会对接技术，开展地球观测和空
间地球系统科学、空间应用新技术、空间技术和航天医学等领域的应用和试验。飞船入轨后
经过2天独立飞行完成与天宫二号空间实验室自动对接形成组合体。下面说法正确的是 
A. 为实现对接，两者运行速度的大小都应介⼤于第一宇宙速度 
B. 如不加干预，在运行一段时间后，天宫二号的动能可能会增加 
C. 如不加干预，天宫二号的轨道高度将缓慢降低 
D. 航天员在天宫二号中处于失重状态，说明航天员不受地球引力作用 

3．阿明有⼀个磁浮玩具，其原理是利⽤电磁铁产⽣磁性，让具有磁性的玩偶稳定地飘浮起
来，其构造如图所⽰。若图中电源的电压固定，可变电阻为⼀可
以随意改变电阻⼤⼩的装置，则下列叙述正确的是 
A．电路中的电源必须是交流电源 
B．电路中的a端点须连接直流电源的负极 
C．若增加环绕软铁的线圈匝数，可增加玩偶飘浮的最⼤⾼度 
D．若将可变电阻的电阻值调⼤，可增加玩偶飘浮的最⼤⾼度 

4．下列图⽚显⽰的技术中，属于防范静电危害的是 

A.      B.      C.      D. 

  

5．质量为0.5kg的物体做变速直线运动，以水平向右为正方向，它的速度—时间图象如图所



示，则该物体 
A. 在前2 s内和2~6 s内的加速度相同 
B. 在前2 s内向右运动，2~6 s内向左运动 
C. 在4~6 s内和6~8 s内的速度变化量相同 
D. 在8 s末离出发点的距离最远 

6．如图所⽰，倾⾓为 的薄⽊板固定在⽔平⾯上，板上有⼀⼩孔B，不可伸长的轻绳⼀端系
⼀物体A，另⼀端穿过⼩孔B竖直下垂。开始时，板上⽅的细线⽔平伸直。现慢慢拉动细绳下
垂端，在物体缓慢到达⼩孔B的过程中，轨迹正好是⼀个半圆周，则物体与斜⾯间的动摩擦
因数为 

A.      B.      C.      D.   

7．将⼀只苹果斜向上抛出，苹果在空中依次飞过三
个完全相同的窗户1、2、3．图中曲线为苹果在空中运⾏的轨迹．若不计空⽓阻⼒的
影响，以下说法正确的是 
A．苹果通过第1个窗户所⽤的时间最长 
B．苹果通过第3个窗户的平均速度最⼤ 
C．苹果通过第1个窗户重⼒做的功最⼤ 
D．苹果通过第3个窗户重⼒的平均功率最⼩ 

8．质量为400kg的赛车在平直赛道上以恒定功率加速，受到的阻⼒不变，其加速度a和速度的

倒数� 的关系如图所⽰，则赛车 
A．速度随时间均匀增⼤ 
B．加速度随时间均匀增⼤ 
C．输出功率为60kW 
D．所受阻⼒⼤⼩为1600N 

9．放寒假了，小张，小王和小李出去旅游了一番，小张去海南岛呼吸新鲜空气，小王去抱
犊寨爬了趟山，小李去哈尔滨看冰雕了．当他们在旅游景点随地球一起转动时，则 
A. 小张的角速度最大、小李的线速度最小 
B. 小李的角速度最小、小张的线速度最大 
C. 三个人的角速度、周期和线速度都相等 
D. 三个⼈的⾓速度、周期⼀样，⼩李的线速度最⼩ 

10．如图所⽰是饮⽔机的⼯作电路简化图，S是温控开关，当⽔温升⾼到⼀定温度时，它会
⾃动切换，使饮⽔机处于保温状态；R0是饮⽔机加热管电阻，R是与加热管串联的电阻。表
格是从其说明书中摘录的⼀些技术数据。不考虑R0、R的电阻受温度变化的影响，表中的功
率均指加热管的功率。下列关于饮⽔机的⼯作状态和正确的是 



�  
A．当S闭合时饮⽔机处于加热状态，R0=220 Ω 
B．当S闭合时饮⽔机处于加热状态，R0=2112 Ω 
C．当S断开时饮⽔机处于保温状态，R1=88 Ω 
D．当S断开时饮⽔机处于保温状态，R1=2112 Ω 
11．带电粒⼦在磁场中发⽣偏转的物理原理可运⽤与各种科学实验和电器中，下列装置中与
此物理原理⽆关的有 

�  

12．测定运动员体能的⼀种装置如图所⽰，运动员质量为m1，绳拴在腰间沿⽔平⽅向跨过滑
轮（不计滑轮质量及摩擦），下悬⼀个质量为m2的重物，⼈⽤⼒蹬传送带⽽⼈的重⼼不动，
使传送带以速率v匀速向右运动。下⾯是⼈对传送带做功 的 四 种
说法，其中正确的是 
A．⼈对传送带不做功 
B．⼈对传送带做负功 
C．⼈对传送带做功的功率为m2gv 
D．⼈对传送带做功的功率为（m1+m2）gv 

13．伽利略在研究⾃由落体运动时，设计了如图所⽰的斜⾯实验．下列哪些⽅法是他在这个
实验中采⽤过的 
①测出相同长度的斜⾯在不同倾⾓时，物体落到斜⾯底端的速度v和所⽤时间t，⽐较v/t的⽐
值的⼤⼩ 
②⽤打点计时器打出纸带进⾏数据分析 
③改变斜⾯倾⾓，⽐较各种倾⾓得到的x/t2的⽐值的⼤⼩ 
④将斜⾯实验的结果合理“外推”，说明⾃由落体运动是特殊的匀变速直线运动 

  
A. ①②③④ 
B. ①③④ 
C. ①④ 
D. ③④ 



⼆、选择题Ⅱ(本题共3⼩题，每⼩题2分，共6分。每⼩题列出的四个备选项中⾄少有⼀个是
符合题⽬要求的，全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)

14．⽇本福岛核电站发⽣核泄漏危机引起世界对安全利⽤核能的关注。泄漏的污染物中含有

� 和 � 。 � 发⽣衰变时会释放β射线； � 发⽣衰变时会释放γ射线，过量的射线对
⼈体组织有破坏作⽤。核泄露⼀旦发⽣，应尽量避免污染物的扩散。下列说法正确的是 
A．γ射线电离作⽤很强 
B．β射线是⾼速电⼦流 
C．⽬前世界上运⾏的核电站均采⽤重核裂变 
D．可以通过降低温度减⼩污染物的半衰期，从⽽减⼩危害 

15．美国科研⼈员2016年2⽉11⽇宣布，他们利⽤激光⼲涉引⼒波天⽂台（LIGO）于去年9⽉
⾸次探测到引⼒波，证实了爱因斯坦100年前所做的猜测。在爱因斯坦的描述中，有质量的
物体会使它周围的时空发⽣扭曲，物体质量越⼤，时空就扭曲的越厉害。当有质量的两物体
加速旋转的时候，他们周围的时空会发⽣起伏，震颤，波浪… …这种“时空扰动”以波（涟
漪）的形式向外传播，这就是“引⼒波”。其实只要有质量的物体加速运动就会产⽣引⼒波，
不同⽅式产⽣的引⼒波的波长是不⼀样的。 
引⼒波是以光速传播的时空扰动，是横波。引⼒波和物质之间的相互作⽤极度微弱，因此它
的衰减也是极度缓慢的。引⼒波的发现为我们打开了研究宇宙的全新窗⼜，引⼒波携带着与
电磁波截然不同的信息，将为我们揭⽰宇宙新的奥秘。根据上述材料做下列推断，其中⼀定
错误的是 
• •

A．引⼒波应该只能在真空中传播 
B．引⼒波应该携带波源的信息 
C．引⼒波不会有偏振现象 
D．引⼒波应该不容易被探测到 

16．如图所⽰，⼜径较⼤、充满⽔的薄壁圆柱形浅玻璃缸底有⼀发光⼩球，则 
A．⼩球必须位于缸底中⼼才能从侧⾯看到⼩球 
B．⼩球所发的光能从⽔⾯任何区域射出 
C．⼩球所发的光从⽔中进⼊空⽓后频率不变 
D．⼩球所发的光从⽔中进⼊空⽓后传播速度变⼤ 

三、⾮选择题（本题共7⼩题，共55分）
17．现要验证“当合外⼒⼀定时，物体运动的加速度与其质量成反⽐”这⼀物理规律．给定的
器材如下：⼀倾⾓可以调节的长斜⾯（如图）、⼩车、计时器⼀个、⽶尺、天平、砝码、钩
码若⼲．实验步骤如下（不考虑摩擦⼒的影响），在空格中填⼊适当的公式或⽂字． 

�  
（1）⽤天平测出⼩车的质量m； 
（2）让⼩车⾃斜⾯上⽅⼀固定点A1从静⽌下滑到斜⾯底端A2，记下所⽤的时间t． 
（3）⽤⽶尺测量A1与A2之间的距离s．则⼩车的加速度a=        ． 
（4）⽤⽶尺测量A1相对于A2的⾼度h．则⼩车所受的合外⼒F=       ． 
（5）在⼩车中加钩码，⽤天平测出此时⼩车与钩码的总质量m，同时改变h，使m与h的乘积
不变．测出⼩车从A1静⽌开始下滑到斜⾯底端A2所需的时间t．请说出总质量与⾼度的乘积不



变的原因      ． 
（ 6）多次测量m和 t，以m为横坐标， t 2为纵坐标，根据实验数据作图．如能得到⼀条         
线，则可验证“当合外⼒⼀定时，物体运动的加速度与其质量成反⽐”这⼀规律． 

18．在物理课外活动中，李刚⽼师制作了⼀个简单的多⽤电表，图甲为电表的电路原理图．
已知选⽤的电流表内阻Rg=10  Ω、满偏电流Ig=10  mA，当选择开关接3时为量程250  V的电压
表．该多⽤电表表盘如图⼄所⽰，下排刻度均匀，C为上排刻度线的中间刻度，为考察⼤家
对多⽤电表的理解上排刻度线对应数值没有标出． 

�  
（1）若指针指在图⼄所⽰位置，选择开关接1时其读数为________mA；选择开关接3时其读
数为________V． 
（2）为了测该多⽤电表欧姆挡的电阻和表内电源的电动势，李⽼师指导⼩明同学在实验室
找到了⼀个电阻箱，设计了如下实验： 
①将选择开关接2，红⿊表笔短接，调节R1的阻值使电表指针满偏． 
②将多⽤电表红⿊表笔与电阻箱相连，调节电阻箱使多⽤电表指针指在C处，此时电阻箱如
图丙所⽰，则C处刻度应为________Ω． 
③计算得到多⽤电表内电池的电动势为________V．（保留2位有效数字） 
（3）调零后将电表红⿊表笔与某⼀待测电阻相连，若指针指在图⼄所⽰位置，则待测电阻
的阻值为______Ω．（保留2位有效数字） 

19．如图，某⼩学⽣坐在雪橇上，她妈妈⽤F=200N的拉⼒通过绳拉雪橇，使雪橇沿⽔平地⾯

做初速度为零的匀加速直线运动，加速度⼤⼩为0．5m/s2，F与⽔平⽅向成 斜向上，
已知该⼩学⽣和雪橇的总质量为m=40kg，取sin37°=0．6，cos37°=0．8，g=10m/s2,⼩学⽣和
雪橇可视为质点，t=10s时绳突然拉断了，求: 

�         �  
（1）雪橇与⽔平地⾯的动摩擦因数μ; 
（2）若绳突然拉断后，雪橇在运动多远就停下了； 
（3）通过计算，画出上述雪橇运动的v-t图象． 

20．我国将于2022年举办冬奥运会，跳台滑雪是其中最具观赏性的项⽬之⼀，如图所⽰，质
量m=60kg的运动员从长直轨道AB的A处由静⽌开始以加



速度a = 3．6 m / s 2匀加速下滑，到达助滑道末端B时速度v B = 2 4 m / s，A与B的竖直⾼度差
H=48m．为了改变运动员的运动⽅向，在助滑道与起跳台之间⽤⼀段弯曲滑道衔接，其中最
低点C处附近是⼀段以O为圆⼼的圆弧，助滑道末端B与滑道最低点C的⾼度差h=5m，运动员
在B、C间运动时阻⼒做功W=﹣1530J，取g=10m/s2． 
（1）求运动员在AB段下滑时受到阻⼒Ff的⼤⼩； 
（2）若运动员能承受的最⼤压⼒为其所受重⼒的6倍，则C点所在圆弧的半径R⾄少应为多
⼤． 

21．关于玻璃折射率测量⽅法很多，如插针法和全反射法等。请完成下列两题： 
（1）在⽤插针法“测定玻璃的折射率”实验中，已画好玻璃砖界⾯两直线aaʹ与bbʹ后，不⼩⼼
误将玻璃砖向上稍平移了⼀点，如图所⽰，若其他操作正确，则测得的折射率将
___________（选填“变⼤”、“不变”或“变⼩”） 
（2）⽤如图所⽰装置测定玻璃的折射率，在光具盘的中央固定 ⼀个半圆形 的 玻
璃砖，使⼆者的圆⼼O重合。现使激光束从玻璃圆弧⾯⼀侧⼊射 并 垂
直直径平⾯通过圆⼼O射出玻璃砖，记下⼊射光束在光具盘上所 对 应
的刻度，以圆⼼O为轴逆时针缓慢转动光具盘，同时观察直径平 ⾯ ⼀
侧出射光线的变化：出射光线不断向下偏转并越来越暗，直到刚 好 看
不到出射光线为⽌，并记下这时⼊射光线在光具盘上位置的刻度。 则 光
具盘上两次刻度分别到O连线之间的夹⾓θ就是光束从玻璃射向空 ⽓ 的         
，玻璃的折射率表达式为n=         。  

22．在紧直⾯内建⽴直⾓坐标系，曲线 � 位于第⼀象限的部分 如图，
在曲线上不同点以初速度 � 向x轴负⽅向⽔平抛出质量为m，带电量为+q的⼩球，⼩球下落
过程中都会通过坐标原点，之后进⼊第三象限的匀强电场和匀强磁场区域，磁感应强度为

� ，⽅垂直纸⾯向⾥，⼩球恰好做匀速圆周运动，并在做圆周运动的过程中都能打
到y轴负半轴上（已知重⼒加速度g=10m/s2，q/m=102C/kg）。求： 
（1）第三象限的电场强度⼤⼩及⽅向： 
（2）沿⽔平⽅向抛出的初速度v0： 
（3）为了使所有的⼩球都能打到y轴的负半轴，所加磁场 区域
的最⼩⾯积。 

23．涡流制动是⼀种利⽤电磁感应原理⼯作的新型制动⽅式，它的基本原理如图甲所⽰，⽔
平⾯上固定⼀块铝板，当⼀竖直⽅向的条形磁铁在铝板上⽅⼏毫⽶⾼度上⽔平经过时，铝板
内感应出的涡流会对磁铁的运动产⽣阻碍作⽤，涡流制动是磁悬浮列车在⾼速运⾏时进⾏制
动的⼀种⽅式。某研究所制成如图⼄所⽰的车和轨道模型来定量模拟磁悬浮列车的涡流制动

过程，车厢下端安装有电磁铁系统，能在长为 � =0．6m，宽 � =0．2m的矩形区域内产⽣竖
直⽅向的匀强磁场，磁感应强度可随车速的减⼩⽽⾃动增⼤（由车内速度传感器控制），但

最⼤不超过 � =2T，将铝板简化为长⼤于 � ，宽也为 � 的单匝矩形线圈，间隔铺设在轨道正

O

a a′

b b′



中央，其间隔也为 � ，每个线圈的电阻为 � =0．1Ω，导线粗细忽略不计，在某次实验中，

模型车速度为v=20m/s时，启动电磁铁系统开始制动，车⽴即以加速度 � =2 � 做匀减速

直线运动，当磁感应强度增加到 � 时就保持不变，知道模型车停⽌运动，已知模型车的总质

量为 � =36kg，空⽓阻⼒不计，不考虑磁感应强度的变化引起的电磁感应现象以及线圈激发
的磁场对电磁铁产⽣磁场的影响 

�  
（1）电磁铁的磁感应强度达到最⼤时，模型车的速度为多⼤？ 
（2）模型车的制动距离为多⼤？ 
（3）为了节约能源，将电磁铁换成若⼲个并在⼀起的永磁铁组，两个相邻的磁铁磁极的极

性相反，且将线圈改为连续铺放，如图丙所⽰，已知模型车质量减为 � =20kg，永磁铁激发

的磁感应强度恒为 � =0．1T，每个线圈匝数为N=10，电阻为 � =1Ω，相邻线圈紧密接触但
彼此绝缘，模型车仍以v=20m/s的初速度开始减速，为保证制动距离不⼤于80cm，⾄少安装
⼏个永磁铁？ 



2018年杭州四中⾼三物理模拟试题
参考答案与评分标准 

1．B 2．C 3．C 4．D 5．C 6．C 7．D 8．C 9．D 10．D 11．D 12．C 13．D 14．B 15．A 
16．D 

17．（3）�  （4）�  （5）为了使各次测量中，⼩车所受的合外⼒不变 
（6）过原点的直线 

18．（1）6．9mA；173V（2）150Ω；1．5（3）67 

19．（1）不变  （2）临界⾓    � 。 

20．（1）0．5     （2）2．5m      （3）如图所⽰ 

� �  

21．（1）144N（2）12．5m 

22．（1）0．1N/C⽅向竖直向上 （2）10m/s （3）0．5m2 

23．（1）� （2）� （3）4个


